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2. Dilbilgisinin mimarisi

Bir arastirma programi

Minimalizm aslinda gesitli alternatifleri olan hepsi “minimalist” ama biyiik oranda farkli arastirma evrenine katkida bulunmaktadir.
Bu olanak minimalizmin énemli bir 6zelligini vurgulamaktadir: Minimalizm bir kuram degil, bir arastirma programidir. Programin ana
fikri uygun kuramlarin ve ilging ¢6ziimlemelerin gelistiriimesine yol gostermektir, bunu gergeklestirmesi durumunda da program
basarili sayilir. Bu anlamda tekgil bir minimalist kuram bulunmamaktadir, bunun yerine benzer kaynaklardan esin alan yaklasimlar

kiimesi bulunmaktadir. Kuramlar dogru ya da yanhs olabilmektedir. Programlar ise verimli ya da verimsiz olur. Minimalizmin amaci,
kuram degerlendirmesinin yontembilimsel temel 6lgitlerini anmanin olanakli olup olmadigini gérmektir.

Onemli olgular, ekonomi ve bazi minimalist projeler
ED’nin minimalist arastirmasini yapilandirmak igin ek sinir kosullari olarak dil edinciyle ilgili diger 6nemli olgular sunlardir:

O1: Tumceler temel dil birimleridir.
0,: Tumceler bigim (ses/isaret) ve anlamin birlesmesiyle olusur.
Os: Tumceler daha kiglik birimlerden (yani s6zciikler ve bigcimbirimler) birlesmesinden olusur.

O4: Bu daha kiigiik birimler asamali dlizen iceren daha baska birimlerle, yani (sozcilikten biyik, timceden kiiglik olan) 6beklerle,
birlesir.

Os:  Tumcelerdeki birimlerin yer degistirebilme 6zellileri bulunmaktadir. Yani, bir birim bir konumda goriinirken bir baska
konumda yorumlanabilir.

Og: Dil donguseldir, yani, her hangi bir dogal dilde tiimcelerin uzunlugunun bir tst sinirt bulunmamaktadir.

Bunlar diginda, iki ekonomi kosulundan soz edilebilir. Bunlardan birincisi, “Occam usturasi” olarak da bilinen “yalinlik” ve
“tutumluluk“la ilgili olan ilkedir. Bir ilke, basit olanin, daha az birim igeren agiklamanin yeglenmesiyle ilgilidir. Diger her sey esit
oldugunda, iki ilkel iliski birinden daha kéti, G¢ kuramsal varlik dérdiinden daha iyi, dort modul besinden daha iyidir. Bu bakis agisi,
yéntembilimsel ekonomi (methodological economy) ilkesi olarak adlandirilacaktir.

Ek bilgi Occam Usturasi
14. yuzyl filozofu Ockham'li William tarafindan gelistirilen bir ilkedir. Latince "Entia non sunt multiplicanda praeter
necessitatem" olarak ifade edilen ilkeye gore zorunlu olmadikga varliklari gogaltmamak gerekir. Bilimsel dustintste
onemli bir yeri bulunmaktadir. Bagka bir deyisle, bir olayi, olguyu agiklamak igin kullanilacak olan iki agiklamadan
daha basit olani yani daha az varsayimda bulunani tercih edilmelidir. S6z gelimi diinyanin uzaydaki hareketini
aciklamak igin daha 6nce gelistiriimis olan genel cisim hareket yasalarini kullanmak bu duruma 6zgl yepyeni
varsayimlar gelistirmeye kiyasla daha makbuldir

ikincisini, tézel ekonomi (substantive economy) ilkesi olarak adlandiracagiz. Buna gore, dilbilgisel ilkeler igin dogal olan en az ¢aba
kavraminda saklidir. Buradaki temel diistince, yerellik kosullari (locality conditions) ve dilbilgisellik filtrelerinin (welformadness filters)
varliginin dilbilgisinin kaynaklari arttirmak amaciyla diizenlendigini ortaya koydugudur. Ornegin, Enkisa Tasima (Shortest Move), daha
az kuralin uygulandigi tiretimler daha ¢ok kuralin uygulandigi tiiretimlere yeglenmesi, dilbilgisel sunumda higbir anlatimin boglukta
kalmamasi (yani, Tam Yorum [Full Interpretation]) gibi. Bu iki ekonomi tiirii yukarida siralanan olgularla birleserek belirli bir arastirma
stratejisini olusturmaktadir.

Ek bilgi Dilbilgisinin bilesenleri

Dilbilgisi genel olarak “belirli bir dilin dilbilgisel timcelerini treten bilgi kimesi” olarak tanimlanmaktadir. Bu bilgiler,
timcelerin s6zdiziminin nasil oldugu, tumcelerin nasil sesletilecegini ve tumcelerin ne anlama geldigini
belirlemektedir. Oyleyse, dilbilgisi, birbiriyle baglantili, aralarinda siralanis iliskisi bulunan sesbilim, anlambilim ve
sOzdizimi bilesenlerinden olusmaktadir. Dontsiimsel dilbilgisinde sesbilim ve anlambilim bileslenleri yorumlayici
bilesenleriyken sozdizimi, dilbilgisinin Uretici, temel bileseni olarak dustntlmektedir. Sozdizimi sadece s6zcUk

Sunum diizlemleri: SB, MB, D-yapi, Y-yapi

Timcelerin hem bigim hem de anlam 6zelliklerinin bulundugu gergegi (bkz. O3) dilbilgisinin timcesel giktilarinin onlara séyleyis ve
yorumlama (S-Y, articulatory perceptual) 6zellikleriyle kavramsal ve sezgisel (K-S, conceptual intentional) 6zelliklerini veren dizgelerle
bir arakesit (interface) noktasinda kesistigini sezdirmektedir. Kuramda en azindan S-Y ve K-S 6zellikleri bulunmalidir, yani Mantiksal
Bigim (MB, Logical Form) ve Sesbilimsel Bicim (SB, Phonetic Form).

Dilbilgisi modeli

Sayag (numaration) N’den, islemleme dizgesi Se¢me islemi araciligi ile N’nin s6zllksel birimlerine ulasmakta ve Birlestirme ve Tasima
islemleri araciligiyla sozdizim yapilarini olusturmaktadir. Tiiretimin bir noktasinda, dizge SB ve MB olarak belirtilen islemlemeyi iki
bolime ayiran Dagitim (Spell-Out) islemini devreye sokmaktadir. MB’ye giden esleme kapali bilesen (covert component), SB’ye giden
de sesbilimsel/sesbilgisel bilesen (phonetic/phonologycal compenent) olarak adlandirilmaktadir; Dagitimdan 6nce gelen islemleme
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acik s6zdizim (overt syntax) olarak adlandirihir.
Minimalist T-modeli

N= [A‘ B.Cv ... 'r

Se¢me & Birlestirme & Tasima

v
Dagitm —— SB

Birlestirme & Tasima

v
MB

Baslangi¢ noktasi ve sayag: islemleme dizgesi siirecteki herhangi bir zamanda sézlitkgeye dogrudan erisseydi ne olurdu? Ekonomi
dusiincesi kisa tlretimin uzun olana gore daha tercih edilir olmasini gerektirmektedir. Eger islemleme dizgesi s6zliikgeye (lexicon)
herhangi bir noktada dogrudan ulasmis olsaydi, Asagidaki birinci timcenin tiretiminin ilke olarak ikinci tiimcenin tlretimini
engellemesi gerekirdi, glinki ilki daha az Birlestirme islemi gerektirmektedir, yani daha ekonomiktir.

(1) Aligeldi.
(2) Ayse Ali'nin geldigini soyledi.

Eger islemleme dizgesi sozllikgeye erisimde 6zgiir olmaz da sadece sozliiksel birimlerin bir kiimesine erisim s6z konusu olursa bu
istenmeyen sonugtan kaginilabilir. Eger ekonomi sadece ayni baslangi¢ noktasindaki tliretimleri, yani ayni sézliksel birimler kiimesi,
karsilastirilirsa, yukaridaki tiretimler ekonomi amaciyla karsilastirilamaz, ¢linkii hepsi farkli baslangic noktasi icermektedir. Chomsky,
boyle bir baslangi¢ noktasi igin (LI, i) giftlerinin kimesi olarak gosterilebilecek sayaci (numaration) 6nermektedir (burada sozliksel
birimler LI ve so6zliiksel birimlerin 6rneklerinin sayisi da i ile gosterilmektedir). (LI,i) giflerini soyle gosterebiliriz:

(3) That woman might buy that car.
(4) N ={mighty, that,, buy;, woman;, car;}

islemleme dizgesi, s6z konusu N sayacinda sézliiksel birimlere Segme (Selection) araci yoluyla ulasmaktadir. Segme islemiyle sayactan
sozliiksel birimler ¢ekilmektedir. Bdylece sayagta dgelerin dizini gittikce azalir. (4)’teki N'ye bunu uygulayalim: islemleme dizgesi car
ve sonra da that birimlerini secer, bdylece (5) ve (6)'da gériildiigii gibi N' ve N sayaclarinda azalma gériiliir. iki sézliiksel birim birlesir
ve (7)'deki gibi Ad Obegini (AO) olusturur. Daha ileri Segme uygulamalari sonunda (8)’deki gibi yapiya ulasiimis olur. Eger sayac
bosalirsa islemleme bir tiiretimi tamamlamistir, yani bir tliretim, sayagtaki sozliksel birimlerin timuna tiketmelidir.

(5) a. N'={mighty, that,, buy;, woman;, caro}
b. car

. N" ={might,, that;, buy;, woman, caro}
. car
. that

0O T o

(7) a. N"={might,, thats, buys, woman;, caro}
b. car+girestirme that = [seis that car |

(8) a. N"'={mighty, thato, buyos, womany, caro}
b. [co [peiv that woman ] [¢ might [es buy [geis that car ] ]1]]

Eger ilgili baslama noktasini sayag olarak alirsak, (1) ve (2) tiiretimlerinin istenmeyen karsilastirmasini da engellemis oluruz;
tiretimlerin ikisi de ¢akisiyorsa ve her ikisi de ayni basglangi¢ sayacina dayaniyorsa iki tliretim ekonomi anlaminda karsilastirilabilir.
Ayrica, eger islemleme dizgesi tek bir anda bir sayaca ulasiyorsa, SB ve MB arasindaki uyumluluk garanti altina alinmis olur, yani bu
SB ve MB ayni sozliiksel kaynaklari kullaniyor demektir.

Birlestirme: Dizgede sozliksel birimlerin bulundugu sozlikge ve sayag bulunmakta ve bunlarin 6bek yapilar olarak diizenlenerek bir
araya geldigi dilbilgisel islemler yer almaktadir. iste bu islem, Birlestirme (Merge) olarak adlandiriimaktadir. Birlestirmede iki
sézdizimsel 6ge bulunmakta ve Birlestirme islemi bu iki 6genin disinda yeni bir sézdizimsel kurucu bigimlendirmektedir. Ornegin,
(9)'daki gibi bir timcenin tlretimi igin, Birlestirme islemi gor- ve Ayse’yi sozliiksel birimlerini almakta ve bunlardan (10a)’daki gibi
Eylem Obegi (EQ) olusmaktadir. S6z konusu EQ Cekic (Cek) ile birlesmekte ve (10b)’de goriildiigi gibi C' ulami olusmaktadir.

(9) Siz Ayse’yi gordlinuz.



DBB 210 Sozdizim Il
Prof.Dr. Ozgiir Aydin, Ankara Universitesi, Lisans, Bahar 2015 6

(10) a. ijl"-+BirIe;tir AVSE'Vi >
[eo Ayse’yi gor-]
b. Eo+ Birlestir Cek 9
[¢ [es Ayse’yi gor-] —dinlz Cek ]
C. CI+ Birlestir siz >
[co siz [¢ [eo Ayse’yi gor-] -diiniiz Cek ] ]

Dagitim: Dagitim ise sesbilimsel yorumlama gerektiren yapilarla anlamsal yorumlama gerektiren yapilari birbirinden ayirarak bunlari
ilgili arakesitlere gonderir. Her tiiretimde Dagitimin uygulandigi bir nokta vardir ama bu her tliretimde ayni nokta olmak zorunda
degildir (ve hatta, yalnizca bir kez uygulanmak zorunda da degildir). Boylece, Dagitimin uygulanmasi sistemin genel kosullari
tarafindan yonetilebilir ve kendisini bir dilsel sunulum diizlemi kilacak filtreleme kosullarina bagh olmak zorunda degildir.

Tasima: Asagidaki 6rneklerde gériildigi gibi diller yiizey 6zellikleri agisindan farklliklar sergilemektedir. What sézciigii ingilizcede
tlimce-basi konumuna tasinirken, Tiirkgede yerinde oldugu gorilmektedir. Bu konudaki temel 6neri, tim dillerin MB dizleminde ayni
oldugu, ama SB diizleminde farklilasabilecekleridir: ne-sézciikleri ingilizcede acik, Tiirkcede 6rtiik olarak tasinmaktadir.

(16) ingilizce
What did Bill buy? (ne-s6zcligl acik tasiniyor)
(17) Tiirkge
Ali ne satin aldi? (ne-s6zcligu yerinde (in situ))
Pollock (1989) ve Chomsky (1991), tasimaya iliskin bu farkliigin diller arasindaki bigimbilimsel bir farklihktan kaynaklandigini
onermislerdir. Bu bigimbilimsel farklilk, gii¢liiliik (strength) 6zelligiyle agiklanmaktadir. Sayiltilar sunlardir:
a. Tasima, ozelliklerin eslenmesi gerekliliginden kaynaklanir.

b. Ozellikler iki turlidir:
gli¢lii (strong) 6zellikler: sesbilimsel olarak kabul edilemezler ve bu nedenle dilbilgisinin SB ve MB diizlemlerine ayrilmasindan
once eslenmeleri gerekir.

zayif (weak) ozellikler: sesbilimsel olarak kabul edilebilirler ve bu nedenle yalnizca MB’de eslenmeleri yeterlidir.

c. Dilbilgileri ‘tembel’dir; yani, bir dilbilgisi zorunlu olmadig siirece 6zellikleri eslemez. Buna Erteleme (Procrastinate) diyelim.

Boylece, Erteleme, zayif 6zelliklerin ortik olarak (MB’de), guiglu 6zelliklerin de agik olarak (s6zdiziminde) eslenmesini gerekli
kilmaktadir. Bu durumda, diller arasindaki farklligin yalnizca bir 6zellik gliclligi sorunu oldugunu soyleyebiliriz.



